
 

 

 

  
 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

Δελτίο Τφπου                                             14/12/2011 

 

Σημεία ομιλίασ τησ Υπουργοφ Παιδείασ, Διά Βίου Μάθηςησ και Θρηςκευμάτων, 

Άννασ Διαμαντοποφλου, ενημερϊνοντασ την Επιτροπή Μορφωτικϊν Υποθζςεων 

τησ Βουλήσ, για τη ςτρατηγική για την Ελληνική Γλϊςςα 

«Αν ςήμερα η αγγλική γλώςςα είναι για όλουσ τουσ λαοφσ του κόςμου, η πρώτη ξένη 

γλώςςα που προτιμάται από ανάγκη, ασ κάνουμε την ελληνική, την πρώτη ξένη γλώςςα 

που θα προτιμάται από άποψη» 

 

Βριςκόμαςτε μζςα ςτθ δίνθ μιασ βακιάσ και πολυεπίπεδθσ κρίςθσ. Είναι ανάγκθ να 

ςτραφοφμε ςτα βαςικά και ςτα θεμελιϊδη, ςτα μεγάλα και τα ςημαντικά. Για μζνα θ 

γλϊςςα είναι το αλθκινά μεγάλο και το αλθκινά ςθμαντικό. Γιατί πιςτεφω ςτθ δφναμθ και 

ςτον πλοφτο τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ.  

Οι Ζλλθνεσ πολίτεσ κα πρζπει να μιλοφν και να γράφουν ελλθνικά. Η  γλωςςικι αγωγι κα 

πρζπει να ςυνιςτά υψθλι προτεραιότθτα για το εκπαιδευτικό μασ ςφςτθμα. Η γλϊςςα μασ 

ενϊνει και μασ δίνει ταυτότθτα. Μασ ορίηει ωσ λαό με αυτογνωςία, ο οποίοσ ςζβεται τθν 

κλθρονομιά του και ζχει ζνα κακαρό όραμα για τθν Ελλάδα του μζλλοντοσ. 

Όλοι ζχουμε ςυνείδθςθ των πιζςεων που αςκοφνται ςτθ γλϊςςα μασ ςε ζνα 

παγκοςμιοποιθμζνο  περιβάλλον, που θ αγγλικι γλϊςςα ζχει αποκτιςει δυναμικι λόγω και 

του διαδικτφου. Τπάρχει ανάγκθ να ςυγκροτιςουμε μθχανιςμοφσ και να αναπτφξουμε 

πολιτικζσ για τθν εκμάκθςθ, τθν προϊκθςθ και τθν προβολι τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ. 

Σο Τπουργείο Παιδείασ ζχει δϊςει προτεραιότθτα ςτθν προϊκθςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ 

και ζχει αναπτφξει δράςεισ τόςο ςτο εςωτερικό όςο και ςτο εξωτερικό:  

1. Λογοτεχνία ςτα νζα Προγράμματα Σπουδϊν 

Σο νζο Πρόγραμμα πουδϊν για τθν ελλθνικι γλϊςςα εφαρμόηεται πιλοτικά ςε 180 

Δημοτικά και Γυμνάςια  και ςε όλα τα τμήματα τησ Α’ Λυκείου από το Σεπτζμβριο.  

ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΤΠΟΤ 
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Σο ςχολικό βιβλίο, με τθ ςυνδρομι  και τθν αξιοποίθςθ των ψθφιακϊν τεχνολογιϊν – τθ 

δικτφωςθ των ςχολείων, τθ χριςθ του διαδικτφου, τουσ διαδραςτικοφσ πίνακεσ, τθν 

ψθφιακι πλατφόρμα- ο εκπαιδευτικόσ και ο μακθτισ γίνονται ςυνδθμιουργοί του 

εκπαιδευτικοφ υλικοφ και ζχουν τθ δυνατότθτα να το προςαρμόηουν ςτισ ανάγκεσ κάκε 

τάξθσ, ακόμθ και ςτισ ανάγκεσ κάκε μακθτι. 

Σο Νζο Σχολείο δίνει ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτη λογοτεχνία. Από το 2010 ζχει ειςαχθεί ςε 800 

Δημοτικά Σχολεία το πρόγραμμα τθσ φιλαναγνωςίασ. κοπόσ είναι θ εξοικείωςθ του 

μικροφ μακθτι, από τθν Α’ Δθμοτικοφ, με το βιβλίο και τθν ανάγνωςθ λογοτεχνικϊν 

κειμζνων. Σθ φετινι ςχολικι χρονιά ο αρικμόσ ζχει αυξθκεί και ςυμμετζχουν ςτο 

πρόγραμμα 961 Δημοτικά Σχολεία που καλφπτουν το 40% του μαθητικοφ πληθυςμοφ. 

Η επιτυχία που ςθμείωςε το πρόγραμμα για τα 100 χρόνια του Ελφτη, του Τςίρκα, του 

Γκάτςου και του Παπαδιαμάντη, και οι εργαςίεσ των μακθτϊν που παρουςιάςτθκαν και 

βραβεφτθκαν πριν από λίγεσ μζρεσ, δείχνουν ότι βριςκόμαςτε ςτο ςωςτό δρόμο. Ζνα 

πρόγραμμα που θα το ςυνεχίςουμε, αποδίδοντασ παράλληλα τιμή ςε αυτοφσ που 

πρόςφεραν ςτα ελληνικά γράμματα 

2. Γλωςςική εκπαίδευςη των αλλοδαπϊν μαθητϊν και των παλιννοςτοφντων 

Πανεπιςτιμια τθσ χϊρα υλοποιοφνται από το 2010 τζτοια προγράμματα. Είναι πανελλινιασ 

εμβζλειασ και απευκφνονται ςε Δθμοτικά, Γυμνάςια, Λφκεια και ΕΠΑΛ ςε όλθ τθ χϊρα. Σα 

προγράμματα αυτά υποςτθρίηουν το ςχολείο ςτθν οργάνωςη και τη λειτουργία τμημάτων 

ενίςχυςησ τησ ελληνομάθειασ.  

3.  Διδαςκαλία τησ ελληνικήσ γλϊςςασ ςτα ςχολεία του εξωτερικοφ  

Είναι μεγάλθ απϊλεια θ τρίτθ και τζταρτθ γενιά των αποδιμων μασ να μθν μιλάει ελλθνικά 

και ταυτόχρονα λάκοσ μινυμα προσ τον υπόλοιπο κόςμο για τθ ςθμαςία που εμείσ οι ίδιοι 

αποδίδουμε ςτθ γλϊςςα μασ. Το κζντρο βάρουσ  ςτα ςχολεία του εξωτερικοφ πρζπει να 

είναι η Γλϊςςα, η Ιςτορία και ο Πολιτιςμόσ.  

ιμερα, ςε διάφορεσ χϊρεσ, λειτουργοφν 82 αμιγϊσ ελληνικά ςχολεία, 100 δίγλωςςα 

ςχολεία, 108 τμήματα ελληνικήσ γλϊςςασ ενταγμζνα ςτο εκπαιδευτικό ςφςτημα κάθε 

χϊρασ, και 843 Τμήματα Ελληνικήσ Γλϊςςασ που ζχουν ιδρυθεί από φορείσ τησ 

ομογζνειασ και λειτουργοφν με την ευθφνη αυτϊν των φορζων.  

4. Δίκτυο κζντρων ελληνομάθειασ «Λόγοσ» 

Ο νζοσ νόμοσ προβλζπει τθ δθμιουργία και τθν ενίςχυςθ των κζντρων «Λόγοσ», τα οποία ςε 

ςυνεργαςία με τισ ζδρεσ Ελλθνικισ Γλϊςςασ και Ελλθνικϊν πουδϊν, που λειτουργοφν 

ςιμερα ςε ολόκλθρο τον κόςμο, κα είναι ςθμεία επαφισ με τθν ελλθνικι γλϊςςα και τον 

ελλθνικό πολιτιςμό, κα ςτθρίηουν τισ εκπαιδευτικζσ μονάδεσ που αναγνωρίηονται από το 

ελλθνικό κράτοσ και κα αναπτφςςουν προγράμματα ζρευνασ και κατάρτιςθσ των ομογενϊν 

εκπαιδευτικϊν. Σα κζντρα «Λόγοσ» μποροφν να ςτθρίηονται από το ψθφιακό εκπαιδευτικό 

υλικό που παράγεται και να αξιοποιοφν τισ νζεσ δυνατότθτεσ για εξ αποςτάςεωσ 

διδαςκαλία και αυτοεκπαίδευςθ.  

 

 



 

 

 

5. Κζντρο Ελληνικήσ Γλϊςςασ 

υμβάλλει ςτθν ενίςχυςθ τθσ ελλθνόγλωςςθσ εκπαίδευςθσ ςτο εξωτερικό με τισ ςθμαντικζσ 

δραςτθριότθτεσ που αναπτφςςει: 

 Πιςτοποίηςη Ελληνομάθειασ 

 Εξ αποςτάςεωσ Πρόγραμμα Σπουδήσ τησ Ελληνικήσ ωσ Δεφτερησ Ξζνησ Γλϊςςασ, 

«Διαδρομζσ» 

 Διαδικτυακοί τόποι εργαςίασ (προπάντων με τθν «Πφλθ για τθν ελλθνικι γλϊςςα» 

www.greek-language.gr )  

 Πιςτωτικζσ Μονάδεσ (Credits). Εξετάηεται θ προοπτικι ςυνεννόθςθσ με 

αμερικανικά πανεπιςτιμια, ϊςτε να δζχονται τουσ επίςθμουσ τίτλουσ 

ελλθνομάκειασ των Εξετάςεων Πιςτοποίθςθσ του ΚΕΓ και να πιςτϊνουν μονάδεσ 

ςτουσ φοιτθτζσ. πουδαίο κίνθτρο για να τονωκεί θ ελλθνομάκεια ςτουσ 

ομογενειακοφσ κφκλουσ.    

6. Διμερείσ μορφωτικζσ ςυμφωνίεσ και ζδρεσ Ελληνικήσ Γλϊςςασ και Ελληνικϊν Σπουδϊν 

Η Ελλάδα ζχει μορφωτικζσ ςυμφωνίεσ και εκπαιδευτικά προγράμματα ςυνεργαςίασ με 

περιςςότερεσ από 60 χϊρεσ. τθ βάςθ αυτϊν των ςυμφωνιϊν χορθγεί περίπου 100 

υποτροφίεσ ςε αλλοδαποφσ για ςπουδζσ ςτην Ελλάδα ή για ςυμμετοχή ςε θερινά 

τμήματα γλϊςςασ και πολιτιςμοφ. Αντίςτοιχο αρικμό χορθγεί ετθςίωσ και το ΙΚΤ  για 

ςπουδζσ ςτθν Ελλάδα και για τθ ςυμμετοχι ςε προγράμματα επιμόρφωςθσ που 

προορίηονται για αλλοδαποφσ εκπαιδευτικοφσ που διδάςκουν ςτισ χϊρεσ τουσ ελλθνικά. 

Ο νζοσ νόμοσ για τα ΑΕΙ δίνει τη δυνατότητα για ίδρυςη Τμημάτων και παραρτημάτων 

ςτο εξωτερικό, αλλά και για τη λειτουργία θερινϊν τμημάτων για υποδοχή ξζνων 

φοιτητϊν. 

7. Ζδρεσ και Τμήματα Νεοελληνικϊν Σπουδϊν ςε πανεπιςτήμια του εξωτερικοφ 

Λειτουργοφν πάνω από 200 ζδρεσ και τμήματα ςε όλο τον κόςμο. Αποτελοφν εξαιρετικά 

πολφτιμο δίκτυο για τθ ςτιριξθ και τθν προβολι τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ ςτο εξωτερικό. 

Πιςτεφω ότι θ ίδια θ γλϊςςα μασ και θ ςθμαςία τθσ για τον ανκρϊπινο πολιτιςμό, ςε 

ςυνδυαςμό με μια καλά οργανωμζνθ προςπάκεια, μπορεί να δϊςει πολφ ςθμαντικά 

αποτελζςματα. Τπάρχει πεδίο και μποροφμε να βάλουμε ψθλά τον πιχθ των προςδοκιϊν 

μασ, εργαηόμενοι με δζςμευςθ και αφοςίωςθ για τθν επίτευξι τουσ. 

Αν ςήμερα η αγγλική γλϊςςα είναι για όλουσ τουσ λαοφσ του κόςμου, η πρϊτη ξζνη 

γλϊςςα που προτιμάται από ανάγκη, ασ κάνουμε την ελληνική, την πρϊτη ξζνη γλϊςςα 

που θα προτιμάται από άποψη! 

Φιλόδοξοσ ςτόχοσ; ίγουρα. Εφικτόσ; Είναι ςτο χζρι μασ. Η ιςτορία, ο πολιτιςμόσ αλλά και οι 

προκλιςεισ τθσ ςθμερινισ εποχισ είναι ςφμμαχοί μασ. Βαςικι προχπόκεςθ είναι να 

ξεκινιςουμε από το ίδιο μασ το «ςπίτι». Να επεξεργαςτοφμε ακόμθ περιςςότερο το 

γλωςςικό ςχεδιαςμό και τθ ςτρατθγικι μασ. Να ςυντονίςουμε τισ ενζργειεσ και τισ 

προςπάκειζσ μασ. Να αξιοποιιςουμε ςωςτά και αποδοτικά τουσ όποιουσ πόρουσ 

διακζτουμε. Να ςτρατεφςουμε αξιόλογουσ Ζλλθνεσ και ξζνουσ Ελλθνιςτζσ από κάκε γωνιά 

http://www.greek-language.gr/


 

 

 

του πλανιτθ. Να αποδείξουμε τθ ςυλλογικι μασ βοφλθςθ για τθν προάςπιςθ και τθν 

προβολι τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ. 

 


